ZAŁĄCZNIK
1. Zdarzenie losowe (podręcznik str. 308 -310)
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Wyobraz sobie, ze masz do wyboru dwie mozliwosci i nie mozesz
sie zdecydowad, ktora wybra¢. W takiej sytuacji mozesz powierzy¢
decyzje losowi: rzuci¢ moneta i dokona¢ wyboru w zaleznosci od tego,
czy wypadnie orzel, czy reszka. W ten sposéb kazda mozliwos¢ ma
jednakowa szanse.




2. Prawdopodobieństwo

· Rzut monetą
[image: image2.png]Wyniki rzutu monetg moga by¢ dwa: orzet lub reszka. Oba wyniki sa
jednakowo prawdopodobne. Szansa, ze wypadnie orzel, jest jak jeden
do dwoch (1 : 2). Méwimy, ze prawdopodobienstwo wypadniecia orta
jest réwne 1.




· Losowanie na loterii

[image: image3.png]Wyobraz sobie teraz loterig, w ktérej wsrdd 20 loséw jest jeden wygry- -
wajacy. Kupujac los, nie mozesz przewidzie¢, jaki los otrzymasz, mo-
zesz jednak oceni¢ szanse wygranej. Tylko 1 los wéréd 20 jest wygry-
wajacy, zatem szansa wybrania go jest jak jeden do dwudziestu (1 : 20).
Prawdopodobienstwo kupienia losu wygrywajacego jest rowne %.

Zastanéwmy sie, jaka bylaby szansa wygranej, gdyby w loterii byto 30
loséw, w tym 4 wygrywajace. Szansa kupienia losu wygrywajacego jest
jak cztery do trzydziestu (4 : 30). Zatem prawdopodobienistwo kupie-
nia losu wygrywajacego jest réwne %, czyli %




· Prawdopodobieństwo zdarzenia  pewnego i prawdopodobieństwo zdarzenia niemożliwego

[image: image4.png]Gdyby w loterii wszystkie losy byly wygrywajace, kupienie losu wygry-
wajacego byloby zdarzeniem pewnym. Prawdopodobienstwo takiego
zdarzenia jest rowne 1. W takiej loterii kupienie losu przegrywajacego
jest zdarzeniem niemozliwym. Prawdopodobienstwo takiego zdarze-
nia jest réwne 0.

Prawdopodobienstwo wygranej w loterii to iloraz liczby loséw wygry-
wajacych przez liczbe wszystkich loséw. Podobnie obliczamy prawdo-
podobienstwo w innych sytuacjach.




Przykłady:
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Rzucamy szes$cienng kostkg do gry. Jakie jest prawdopodobienstwo otrzy-
mania jedynki lub szostki?

Mozliwe wyniki to

Liczba mozliwych wynikéw: N = 6

Liczba interesujacych nas wynikéw: n =2 | Interesujgce nas wyniki to |« | |3

p= % = % = % | p — szukane prawdopodobieristwo

Odp. Prawdopodobieristwo wypadniecia jedynki lub szdstki jest réwne 3.





[image: image6.png]Obliczajac prawdopodobienstwo, musimy starannie policzy¢ wszystkie
mozliwe wyniki zdarzenia oraz wyniki nas interesujace. Nie zawsze
latwo te liczby podaé. Czasami w tym celu najwygodniej jest wypisa¢
wszystkie mozliwosci.




[image: image7.png]Przykiad

Rzucamy raz dwiema monetami. Jakie jest prawdopodobienstwo tego, Ze
wypadna dwie reszki?

Wypisujemy wszystkie mozliwe wyniki; ko-

g fg Liczba mozliwych
g g wynikéw: lorem niebieskim zapisano wyniki na pierw-
EZ N=4 szej monecie, a kolorem czarnym wyniki na
olo drugiej monecie.
OlR Liczba N
—t interesujacyc]
R|O nas wynikéw:
R|R n=1
-n_1
P=N~13 Obliczamy prawdopodobieristwo.

Odp. Prawdopodobienstwo tego, Ze wypadna dwie reszki, jest rowne %





